





# ЧТО ДАЛЬШЕ?



СЕРГЕЙ ЧЕРНЯХОВСКИЙ

Ликовать по поводу результатов президентских выборов может и лидер КПРФ. Заняв почетное второе место, Геннадий Зюганов гарантировал себя от возможных попыток смещения с поста партийного руководителя и укрепил положение своей партии. Хотя участием в выборах-2008 КПРФ, возможно, окончательно сделала выбор в пользу превращения в сугубо системную партию, по заказу Кремля принимающую на себя исполненные роли третьего плана.

В конечном счете Медведев получил практически все, что ему было предназначено. Хотя и не без издержек: слишком демонстративно несерьезный характер избирательной кампании и результат, включающий в себя явно неправдоподобные итоги голосования по Ингушетии, Чечне, Башкирии, Мордовии.

Не несет неожиданности и результат Жириновского — с одной стороны, не самый малый результат

в истории его избирательных кампаний, с другой — так и не давший ему занять второе место по общим итогам. С Богдановым тоже все ясно. Хотя вполне оправданно возникает ехидный вопрос, почему он получил при голосовании вдвое меньше голосов, чем собрано подписей в его поддержку.

Радоваться имеет некоторые основания лишь Геннадий Зюганов. Он собрал на 6% больше голосов, чем КПРФ на последних парламентских выборах, и на 5% — чем Харитонов в 2004 году.

И, поскольку его результат чуть ближе к 20%, чем к 15%, он может гордо объявлять это и победой своей партии, и собственной победой. И, следовательно, с одной стороны, говорить о преодолении кризиса КПРФ и ее влияния в обществе, а с другой — быть гарантированным от возможных попыток его смещения с поста партийного руководителя. Во всяком случае, нет сомнений, что и Зюганов, и КПРФ громко и радостно объявят все происшедшее колоссальной победой над антинародным режимом и одновременно итогом выборов не признают и опять будут грозить оспариванием их во всех возможных инстанциях.

Вопрос в том, оправдывал ли не худший результат КПРФ (и частично ЛДПР) их участие в самой демонстративно-фарсовой президентской кампании.

Они получили относительно неплохие результаты, но, в конечном счете, это лишь плата за послушное исполнение предложенной им роли, причем роли клоунов. Если это не вносит ничего нового в амплуа и статус Жириновского (хотя на прошлых выборах и он встал в позу и от столь явно нелепой роли отказался) — он всегда работал на политических подмостках либо в этой, либо в схожей роли и никогда реально на победу не претендовал, — то Зюганову стоит задуматься, не сменил ли он весовую категорию.

Все же лидер коммунистов и его партия ранее неоднократно претендовали на власть. Более того, они бывали буквально в шаге от ее завоевания. А нынешняя кампания переводит КПРФ из весовой категории потенциальных победителей в катего-

рию имитаторов, категорию придворных партий (не хочется говорить — шутгов).

Партия Зюганова на разных этапах современной российской истории играла разные роли. Она была серьезно внесистемной угрозой для власти в 1993-1996 годах. Ключевым системным фактором, без которого не могли решаться вопросы внутрисистемной борьбы, — в конце 90-х. Силой, без которой в 2000—2002 годах не могло состояться укрепление власти Путина. В какой-то момент КПРФ могла превратиться в мощную антисистемную силу. Приняв участие в выборах-2008, она, возможно, окончательно сделала выбор в пользу превращения в сугубо системную партию, принимающую на себя исполнение ролей третьего плана. В некое подобие партий, существующих постольку, поскольку они признают руководящую роль той или иной главной партии (распространенный случай, в частности, в восточноевропейских странах периода «народной демократии»).

Налицо три уровня проблем. Первый заключается в том, что все относительно заметные партии России на сегодня оказались либо включены во властную систему, либо подчинены ей. То есть либо являются младшими партнерами власти, либо т. н. квазиоппозицией. Это значит, что реальной оппозиции, реальных ограничителей властной монополии в России больше не существует.

Ее не существует ни в виде относительно значимых партий, прошедших на этих выборах обряд посвящения в «младшие партнеры», ни в виде тех партий, которые этой участи избежали в силу их малой значимости и явного вырождения. И это ставит вопрос, может ли появиться новая реальная оппозиция в ближайшей обзоримой перспективе.

Второй уровень проблемы заключается в том, что сама КПРФ находится в очень противоречивом положении. Как институциональное образование она практически интегрирована в нынешнюю властную систему. Более того, в глазах значительной части электората и политического коммунистиче-

ским кредитирована своим послушным исполнением клоунской роли в последней кампании. И рано или поздно и члены партии, и ее избиратели осознают тот факт, что КПРФ унизились до исполнения этой роли в то время, когда вновь стала представлять реальную опасность для власти: отказ коммунистов от участия в президентской кампании-2008 просто лишил последнюю всякого смысла и легитимности.

Однако КПРФ — это не только политический институт. Это организация, существующая вопреки поведению своих вождей. Она глубоко укоренена в обществе и на политическом, и на социальном, и на социокультурном уровне. Переядя определенный рубеж интеграции с властью, КПРФ освободит место для интеграции своего базиса, низового уровня своих сторонников, в иные политические структуры. Тем более что в России реально существует довольно широкий круг протопартий, способных занять ее место.

Во же время коммунисты сегодня — это единственная в России сила, обладающая относительно серьезными структурами и отстаивающая не только свои собственно идеологические, но и общедемократические ценности. Сложилась ситуация, когда старые именуемые себя либеральными партии не имеют реальных сил и возможностей для отстаивания своих ценностей.

И, возможно, оформление действенной демократической оппозиции будет идти именно через левую партию типа западноевропейских коммунистических партий 20—60-х годов прошлого века, находившихся на передовой линии антиавторитарной обороны. Для того чтобы подобный вариант реализовался в сегодняшней России, должно совпасть множество факторов и обстоятельств. Но иного пути пока не просматривается: собственно либерально-демократическим партия, похоже, еще очень долго не удастся вновь стать более или менее значимой политической силой.

Сможет, несмотря на все выше сказанное, такую роль сыграть КПРФ или ее придется исполнять более малым и пока разрозненным коммунистиче-

ским организациям — отдельный вопрос. Но само это обстоятельство будет препятствовать полной интеграции КПРФ с властью.

И здесь встает третий уровень проблем, связанных с ситуацией в самой партии.

В ее внутреннем пространстве определились два победителя. Первый — это сам Зюганов. Его личное выступление на выборах улучшило партийные показатели парламентской кампании и упрочивает его положение в партии. О замене Зюганова на посту лидера КПРФ его внутренние конкуренты на обозримое время могут забыть. Потому что вынашивавшийся правым крылом партии план почетного отстранения Геннадия Андреевича от руководства и перехода его к зампреду ЦК Владимиру Кашину не получил главного необходимого компонента — поражения старого лидера.

Во же время относительный успех в кампании и почти 18% голосов — это победа крыла другого зюгановского зама Мельникова, возглавлявшего предвыборный штаб, и его сторонников, ориентированных на обновление партии.

Но именно ожидавшие поражения Зюганова националисты выступили сторонниками интеграции КПРФ с Кремлем, и именно обеспечившие Зюганову успех обновленцы выступили за радикализацию позиции партии, союз с демократическими силами и большую неуступчивость по отношению к власти.

То есть возникает противоречие: приняв исполнение клоунской роли, КПРФ сблизились с властью, но одновременно произошло внутреннее усиление как раз того крыла, которое хотело бы от Кремля максимально дистанцироваться.

И если положение Зюганова внутри КПРФ на ближайшую перспективу выглядит довольно устойчивым и определенным, то о векторе развития и движения партии этого сказать нельзя. А во многом от определения этого самого вектора будет зависеть и то, с какой скоростью сможет в сегодняшней России сформироваться реальная и действенная оппозиция нынешней власти.

## Александр Степанов, депутат законодательного собрания Республики Карелия

Нынешний результат Зюганова вызвал среди коммунистов определенный оптимизм, ожидали все же худших показателей. Но ведь были у нас и другие времена. Я сам пришел в партию в 1996 году, когда все мы хотели только победы, и второе место Г.А. Зюганова было воспринято как огромная неудача. Помню, некоторые наши ветераны даже плакали от обиды. Сейчас же испытываем некоторое удовлетворение от второго места....

Что-то товарищи коммунисты амбиций у нас поубавилось! Может, не стоит так упиваться рассуждениями о том, что партия выстояла и укрепила свои позиции?

Рассуждая логически, само по себе поражение Зюганова не так уж страшно. С точки зрения коммунистов, выборы в буржуазном государстве честными вообще не бывают. Они по определению — обман, при котором капитал наносит власть, а формой этого нажима являются выборы. Но нарушения — нарушениями, фальсификация — фальсификациями, а снимать из-за этого с себя ответственность за ошибки нельзя.

Что греха таить, ссылки на беспредел власти служат постоянным оправданием нашим руководителям. Но в 1996 году тоже были фальсификации. И газета «Не дай бог!» присутствовала. И наклейки «Купи еды в последний раз». А если сравнить результат...

Результат Геннадий Андреевичу намного хуже, чем был в 1996 и 2000 годах. А тогда ведь нам мешали Лебедь, Тулеев, и некоторые другие кандидаты, оттягивавшие голоса у Зюганова. В 2004 году голоса Харитонов оттягивал Глазьев. А сейчас относительно неплохой результат достигнут в условиях, когда властью вытоптанно всё политическое пространство. Остались только мы. И думающий избиратель, оглядев все политические силы, выбрал нас как единственную настоящую оппозицию. Пока он дал нам только несобую аванс. Как распорядиться этим авансом?

Можно, как последние заблуды, его «пропить», упиваясь статусом главной оппозиционной силы — за разговорами о том, что все у нас хорошо, что мы укрепляем свои позиции. Что на самом деле не совсем так. И тогда через несколько лет больше не будет ни «аванса», ни «зарплаты». А можно честно отработать это доверие, чтобы потом получить еще больше.

На мой взгляд, для начала нужна внутривнутрипартийная дискуссия, потому что в последние годы в развитии партии явно намечаются кризисные моменты. Надо проговорить их, а не молчать, делая вид, что все нормально. Я думаю, уже всем понятно, что возможное ухудшение социально-экономического положения в стране автоматически не приведет к росту влияния партии. Глупо на это надеяться. Так что ждет партию через три-четыре года?

На этот вопрос должны дать ответ руководители, но и рядовым партиейцам не стоит отсиживаться в стороне от обсуждения. Нужен серьезный научный анализ того, что происходит с нашим обществом, анализ с точки зрения нашей идеологии. Где мы находимся, в каком направлении нам двигаться? И вот когда начинаешь задумываться над этими вопросами, приходишь к неутешительному выводу: с идеологией то у нас, уважаемые товарищи, непорядок!

Например, перед выборами мы в КПРФ довольно неразумительно рассуждали на тему так называемого «русского вопроса». Так называемого, потому что далеко не все коммунисты сами поняли, что это за вопрос такой и с чем его едят. Да, русских, как и все другие коренные народы России, нужно

защищать, защищать нашу культуру. Так коммунисты вроде никогда от этого и не отказывались! И вообще, советский период — это вершина развития и русской истории и русской культуры, хотя в то время о «русском вопросе» почему-то не рассуждали.

Однако сейчас мы, современные коммунисты, стали утверждать, что этот вопрос — один из самых главных в политике. Каков результат? Результат таков, что «поднятие на щит» в период думской избирательной кампании «русского вопроса» никак не сыграло партии на пользу. Избиратель этой темы, по крайней мере, в том виде, в каком его предлагала КПРФ, просто не заметил. «По барабану» ему оказались наши теоретические изыскания, постановления и специальные Пленумы на эту тему. Здесь есть над чем задуматься. Стоит ли нам подменять классовую борьбу патриотическим движением?

Или возьмем не менее популярную у части партийцев идею соединения классовой и национально-освободительной борьбы. Конечно, в ряде стран Африки или Азии она очень актуальна до сих пор. Но мы-то живем в России! При Путине в стране вошло пошел процесс формирования госкапиталистических структур, за которым стоят интересы сформировавшейся крупной буржуазии и бюрократии. Рекордная капитализация, вывоз капитала, промышленный рост имеют место быть. А внешняя политика, когда российские государственные и прочие корпорации проявляют свои аппетиты, в первую очередь, в отношении СНГ. Кроме того, появилось желание отстоять свои интересы перед ЕС и США.

Российский госкапитализм далеко не сформирован, более того, с учетом выдвинутых имеющей репутацию либерала-западника Медведева процесс повернулся в обратную сторону. Но как объяснить людям, — о какой национально-освободительной борьбе сейчас можно вести речь, если они видят захлестнувший страну ура-патриотический оптимизм, размахивание лозунгом «Россия возрождается!» И ведь в каких-то внешних, виртуальных проявлениях действительно возрождается!

Да, нынешний квази-госкапитализм не лучше либерализма 90-х годов или современного «оранжевого» либерализма, но это разные же вещи! А мы вместо серьезного анализа размахиваем неадекватными ситуациями лозунгами. Хоть кто-то бы из партийных идеологов объяснил, как на практике применить лозунг «соединения классовой и национально-освободительной борьбы»....

Отсюда выходит, что часть наших идеологических разработок мало того, что не привлекает новых сторонников, так еще и не выполняет самой главной роли — ориентации членов партии в пространстве и во времени.

В последнее время в нашей партии стало модно говорить о «левом повороте» в настроениях населения. Позволю себе заметить, что пока этот «левый поворот» проявляется очень слабо. Да, люди хотят больше социальной справедливости, даже испытывают ностальгию по СССР. А дальше то что?

Смутные ощущения еще не превратились в осязаемое желание повернуть страну к социализму или хотя бы бороться за демократический и социально ориентированный строй. Согласитесь, настоящий левый поворот еще где-то за поворотом, такой вот грустный каламбур. Сейчас мы не видим сравнимых хотя бы с периодом монетизации акций протеста. В компартию

народ сотнями и тысячами вступать не бежит. Это факт!

КПРФ оказалась не совсем готова к работе в условиях этой «стабильности», далеко не всегда мы умеем подобрать правильные слова, чтобы разъяснить людям, что к чему. Плюс — говорим то, что может понравиться той или иной аудитории. Получается идейный винегрет. А все по той же причине — сфера идеологии в КПРФ оказалась запущенной. Мы делаем ставку на советские ценности, на советскую историю, впрочем, не сильно анализируя ее противоречия. Но мы мало говорим с избирателями о настоящем и будущем. Я имею в виду не предвыборные обещания, а целостную картину будущего, которое мы предлагаем. Поэтому избирательные кампании КПРФ выглядят не очень внятно, не очень четко.

Хорошо еще, спасает пример Белоруссии. Когда меня на выборах спрашивали: а как конкретно выглядит то, что вы предлагаете, всегда отвечал кратко, до примитивности: ну как в Белоруссии, у Лукашенко! В Карелии выходцев из Белоруссии много, люди понимают, о чем речь.

Сейчас в партии нет секретаря по идеологии, что явно идет не на пользу делу. И отдельные партийцы выдают такие «теоретические открытия», что хоть плачь, хоть смеяться. Поэтому нужна серьезная организация идеологической работы, организация внутривнутрипартийных дискуссий, а то капитанов в партии хватает, а вот с толковыми штурманами, знающими, куда вести партийный корабль — проблема.

Другой нерешенный вопрос: какова наша социальная база? После прошедших выборов руководители партии много раз говорили, что у нас появился новый слой избирателей. Это люди, живущие в крупных городах, молодого и среднего возраста, с хорошим уровнем образования. Действительно, таких избирателей у нас все больше, статистика это подтверждает. Но эти люди голосуют за КПРФ не по традиции. Им нужно доказывать, что КПРФ защищает их интересы, что это современная и развивающаяся партия. Формировать их политическое сознание и самосознание. Вот где и требуется четкая идеология.

И яркие поступки лидеров партии! В Карелии есть такой город — Костомукша. Бывшая комсомольская стройка 80-х годов, молодое население, высокие зарплаты, рядом граница с Финляндией. 90-е годы это была опора либералов. КПРФ там получила процента 3-4. На выборах 2007 года количество голосов за коммунистов увеличилось в 2,5 раза. И все потому, что мы поддержали забастовку на Костомукшском ГОКе, наши депутаты ездили туда. А 2 марта мы получили заметную прибавку в городе Сегежа. Там тоже непростая ситуация на градообразующем предприятии — целлюлозно-бумажном комбинате. Вот где наша надежда — возрождающееся рабочее движение. Ведь настоящая политическая борьба не ограничивается выборами. Это забастовки, стачки, профсоюзное движение, акции гражданского неповиновения и сопротивления и многое другое. Именно там чаще всего люди должны видеть наших депутатов, а не в зале Госдумы.

В таких случаях нельзя отделяться телеграммами и заявлениями о поддержке.

И последнее. О стиле и лексике нашей агитации и пропаганды. Конечно, стиль тоже связан с идеологической неразберихой, и с неумением работать с потенциальными сторонниками. Отсюда постоянные сетаования на то, что вот-де подлец «единоороссы», крадут наши лозунги и наши идеи. Ну а что, впервые что ли?

## ПЛАТА ЗА УЧАСТИЕ

Кредитирована своим послушным исполнением клоунской роли в последней кампании. И рано или поздно и члены партии, и ее избиратели осознают тот факт, что КПРФ унизились до исполнения этой роли в то время, когда вновь стала представлять реальную опасность для власти: отказ коммунистов от участия в президентской кампании-2008 просто лишил последнюю всякого смысла и легитимности.

Однако КПРФ — это не только политический институт. Это организация, существующая вопреки поведению своих вождей. Она глубоко укоренена в обществе и на политическом, и на социальном, и на социокультурном уровне. Переядя определенный рубеж интеграции с властью, КПРФ освободит место для интеграции своего базиса, низового уровня своих сторонников, в иные политические структуры. Тем более что в России реально существует довольно широкий круг протопартий, способных занять ее место.

Во же время коммунисты сегодня — это единственная в России сила, обладающая относительно серьезными структурами и отстаивающая не только свои собственно идеологические, но и общедемократические ценности. Сложилась ситуация, когда старые именуемые себя либеральными партии не имеют реальных сил и возможностей для отстаивания своих ценностей.

И, возможно, оформление действенной демократической оппозиции будет идти именно через левую партию типа западноевропейских коммунистических партий 20—60-х годов прошлого века, находившихся на передовой линии антиавторитарной обороны. Для того чтобы подобный вариант реализовался в сегодняшней России, должно совпасть множество факторов и обстоятельств. Но иного пути пока не просматривается: собственно либерально-демократическим партия, похоже, еще очень долго не удастся вновь стать более или менее значимой политической силой.

Сможет, несмотря на все выше сказанное, такую роль сыграть КПРФ или ее придется исполнять более малым и пока разрозненным коммунистиче-

ским Баскаков спрашивал, зачем ему нужен Константинополь, тянул его за рукав, зазывая в избу чай пить».

Кукиш избирателю сейчас показывать не надо, политическая культура у людей вроде как повыше стала. Но не много ли в нашей пропаганде излишнего пафоса и высокопарных слов о державности, духовности, соборности и прочим тому подобным вещам? Надо быть проще, и люди к нам потянутся....

Собственно говоря, в моих словах нет ничего нового, все это в той или иной форме уже предлагали многие активисты, которые волнует судьба КПРФ. Но пора уже от рассуждений переходить к делам. Исходя из сказанного, давайте сосредоточим наши усилия на решении следующих вопросов:

1) Изучение и развитие нашей идеологии, то есть марксизма-ленинизма. Для чего необходимо намозорить серьезнее относиться к этой сфере внутривнутрипартийной жизни.

2) Активная поддержка возрождающегося рабочего движения и любых форм протеста трудящихся. Для чего, опять же, нужны большие изменения в работе фракции КПРФ в Госдуме и деятельности штаба протестных действий.

3) Изменение имиджа партии. Понятно, это не возможно без заметного омоложения руководства КПРФ. Вот и Геннадий Андреевич после президентских выборов об этом заявил: «Я ставлю перед собой задачу — обновление и подготовку крепкой смены партийных кадров».

Позволю себе заметить, что такую смену, в общем-то, и готовить не надо. Она уже есть во многих регионах. Может, стоит руководству партии для начала дать квоту для молодежи в составе Центрального Комитета КПРФ?

Впрочем, молодежь и ее роль в партии — это тема уже для отдельной большой статьи.

Симоненко поздравил нового Президента с избранием

Глубокоуважаемый Дмитрий Анатольевич!

Сердечно поздравляю Вас с избранием на высокую должность Президента Российской Федерации.

В Украине хорошо знают Вашу активную и плодотворную политическую и государственную деятельность, высоко ценят Ваше постоянное внимание и заботу о развитии дружбы и добрососедских отношений между нашими народами, в истории которых многовековые общие корни, священная общность судеб, неразрывная духовная и культурная близость.

Желаю Вам успехов в развитии экономического и оборонного могущества Российского государства, в укреплении его авторитета и престижа на международной арене, в повышении благосостояния братского нам народа, в углублении взаимовыгодного сотрудничества и

расширения дружбы и интеграционных процессов между нашими народами и странами.

От всей души желаю Вам крепкого здоровья, счастья, долгой лет жизни и вдохновения во имя развития, укрепления и процветания России.

С глубоким уважением Первый секретарь ЦК Компартии Украины, Председатель фракции коммунистов в Верховном Раде Украины Пётр СИМОНЕНКО

Аналогичное поздравление Медведеву направил лидер коммунистов Крыма Л. Грач:

«Ваше избрание на пост главы российского государства является залогом того, что курс, направленный на построение современной экономики и укрепление позиций России в мире, будет успешно продолжен».



